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TvBfiefs.nYlro-tt-ti
Time:2lrHours Marks:75

All Questions are ComPulsorY

Q.l.a. State the Following Staten.rent True or False: (Any 8) 8 M

1. Two or More companies combining to form a new companY is called absorption'

2. Under Purchase method of Accounting for Amalgamation, Assets and Liabitities are taken at

Book Values.

3. Debit Balance of Realisation account is

under Amalgamation of comPanies'

Profit which is transferred to Equity Shareholders A/c

4. purchase consideration means the amount paid by one company to another company m

consideration for the Assets and Liabilities taken'

5. The nature of Extenral Recolrstntctiott and InternalReconstruction is same'

(r. AppIor al Of stakeholJe t's is ttot retlrtirecl tbr Irtte|lrlrl t'ecotistt'ttctitln'

7. A company is ailolved to convefi its fully paid shares into stock'

g. underwriting o Shares and Debentures is not compulsory as per the companies Act, 2013'

g. under Liquidation of companies, the Preference Shareholders are paid last after payment to

all the other stakeholders

10. Post Buy back debt - equity ratio should not exceed 1:2'

Q 1 b. Choose the correct option fl.om the option provided and rer,vrite the statement:
7M

(AnY 7)

1. Every buy back shall be completed within a period of

a) 6 months fi'om the date of passing of the special resolution

b) 3 months from the date of passing of thc special resolution

.j I ycar fi'om the clate of passing ol the special rcsolution

d) I month tlorn the date of- passing of the special resolution

2. Where a colnpany purchascs its olvn shares out of lree reserve or sccurities premiurn' a sum shoitld be

transferred to Capital Reclemption Resetve which should be

a) equai to the amor-rnt paicl to the sharcholder lvho sold his shares

b) eclual to paid-up capital of the cornpany

c) equal to the nominal value of shar-es so purchased

d) none ofthe above

3. The payment of conmission to underwriter (s) is to be authorisecl by

a) The board of directot's

b) The articles of association

c) The memorandum of association

d) The Staheholders of the company

4. A metchant bankcr catt act as it
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a) Govetrrment of India

b) Company Law Board

c) SEBI

d r Registrar ot'Companie.

5. A company after the complction of a buybacl< of rts shares

a) Can not issue same kind of shares r,r'ithin one year

b) Can uot issue satne kind of slrtrres within 6 months

c) Can issue same l<ind of slrares r,vithin 6 months

d) Can not issue bonus shares

6. Capital reduction schcme is worth considerrng

a) If the company is small

b) Ifthe company has recovery prospects

c) lf the company has no prospects.

d) lf the con-tpany is less capitalized

7. The company must apply for an order confinning the reduction

a) To the Supreme Court

b) To the High Court

c) To the Tribunal
d) To thc LiqLridator

8. Liqr-ridatron olCompanies the paytnent schcdr"rlc is as

a) Liquidator expenses, Outsider Liabilitres, Preferential Liabilitics, Or'vners

b) outsicler Liabilities, Preferential Liabilitres, Liquidator expenses. ovvners

c) Liquidator expenses, Preferential Liabilities, Outsider Liabilities, Or.r,ners

d) Liquidator cxpenses, Outsider Liabilities, Owners, Preferential Liabilities

9. lnvestment Allowance Rcscrve is

a) Capital Reserve

b) Statutory Reserve

c) Revenue Reserve

cl) Al1 of the above

10. For calculating Purchase Consideration under AS - 14:

a) Only payment to equity shareholders are to be taken into consideration

b) Only payment to shareholders are takcn to into consideration

c) Only payment to shareholders as well as debcnture holders are taken to into consideration

d) Pa,vr-nent to A11 stakeholclcrs is takcn into consideration

Q.2. a. ISPAT lnciia Ltd. a company rvhicb dcals in lron & Stccl has suftcrccl hcavy losses and looks to

restructure its Balance Sheet. lt seeks yor-rr advice as to hor,v the balancc sheet can be restructured and

how the restructured Balance Sheet can bc rnade?

From the below infotmation are provided:
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<n nnn Rol^ Prefere Shares of Rs. 100 each. Rs. 80 pard - Lrp 4,00,000

1,50,000 Equity shares of Rs. 10 each

10%o Debentures
Ronlr I nen

15,00,000

5,00,000

5,00,000

Creditors
15,00,000

Cash Credits
2,50,000

Goodwill 1,00,000

Land
2,00,000

Plant & Machinery
;^=-r.r^". r]^^d

12,00,000

5,00,000

,Ltli,1 30,000

I 6,00,000

Prclirninary Expenses
70,000

The scherne of restructure r'vers put in place as:

l. A11 thc partly paicl shares we|c callccl Lrp and paid by all thc sharcholclers.

2. Prefercnce shares vvcre leciuced by Rs. 40 pcl sharc & Equity Shares wcrc rcduccd to Rs 4 pcr share'

3. Equity shares were split to Rs. 1 per share post the above reduction.

4. Debenture holders agreocl to reduce their claim by 40% if the the interest on Debentures was raised to

11%.

5. Land was appreciated to Rs. 6,00,000 whereas Plant & Machinery was depre ciated by 4001''

6. The marhet value of lnventories was Rs.4,50,000 and it was brought to that level'

7. All the fictitious, Intangible, doubtful and losses were to be written off.

8. There was a claim against the cornpany to the tune of Rs. 1,50,000 recorded under the creditors which

was settled by paying one - tirird of the amount due'

9. An unrecorded liability of Ils. 1,50,000 can,e to light of the company on veritication and it was settlecl

by paying off Rs. 50,000.

10. The Directors of the company cleciciccl to se1l4,00,000 Equity Shares of tl-re company at Rs' 1 per

share at par fol the r,vorking capitirl neecls ol the company'

All thc point put above wcre accepted. You are required to ilitss JoLLrnal entrics ancl Preparc Rcvisccl

Balance Sheet.

OR

e 2. b. IRCTC Ltd. a government company who fi1es DRHP for its lnitial Public Offer of 80,00,000

shares of Rs. 10 each at Rs. 250 per share, appoints SBI Capital, crtibanh Financial Services, JM

Financial Services & Morgan Stanlcy as its lead manager for the IPO in the ratio of 4:3:2:1 '

The lead manager agreed to the Ratio ancl also tooh the following shares for themselves (Finn

underwriting).

SBi Capital
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CITI Bank Financial

.lM Financial

Morgan Stanley

T[e Application bearing the stamp of iead managcr. (Excluding the sharcs taken by them) was:

SBI Caprtal

ClTl Banlt Financial

iM Financial

Morgan Stanley

1,00,000 shares

1,00.000 shares

1,00,000 shares

30.00.000 shalcs

20,00,000 sharcs

10,00,000 shares

5,00,000 shares

The Application bearing No stamp of the leacl manager was 6,00,000 shares

Prepare a statement of Unclerwnting of shares & also calculate thc Net Liability of Underwriters

for a Commission to be paid @ 5% on lssue price of the shares.

Also Pass Journal Entries in context to the Underwriters.

Q.3 a Follorvin-u is thc balance sheet of \4/s Shalp Ltd. as on 3l't March, 2019:

Balance shcct ol Mrs C oul'rortcnt Lirrtitccl as at 3 l" March. 20l9

Notes of Accounts:
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15M

15M

I)trrticr-rlars Note
No.

Rs.

A. BQUITY AND LIABILITIES
1. Shareholclers' Funds:

a. Share Capital
b. Reservcs & Surplus
c. Money Receivcd against Sharc wanants

2. Share Application Money received Pending allotment:
3. Non-Current Liabilities:

lr. Long -Terrn Borowings
4. Current Liabilities:

a. Sltot't Tertn Borrorvings
b. Tradc Payables

c. Other Current Liabilities

1

2

J

25,00,000
37,50,000

57,50,000

13,00,000
10,00,000
10,00,000

Total 1,53,00,000

B. ASSETS
1. Non-Current Assets:

il. Fixecl Asscts
i. Tangiblc Assets

b. Non-Curreut Investments
2. Current Assets:

Current lnvestments
lnventorics
Trade Receivables
Cash & Cash Equivalents

a.

b.
C.

d.

4 93,oo,oo0

10,00,000
i0,00,000
10,00,000
30,00,000

Total 1.53.00.000
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The company wants to buy back 50,000 cquity shares of RS.10 Each on I't April, 2079 at RS. 20 per

share. Buy back of shares is duty authorised by its articles and necessary resolution passed by thc

company towards this. The payment for buy back of shares will be made by the company out of sufflcient

banl< balancc available.

Comment with your calculations, whether buy back of shares by company is within provisions of the

Companies Act, 2013. lf yes, pass necessary joumal entries towards buy back of shares and prepare a

Balance sheet after a buyback ofshares.

OR

Q.3 b. The following is the Balance Shect of Suman Ltd. which is in the hancl of Liquidator. 15 M

The assets realized the fbllowing amounts (after all costs of realization and liquidators remuneration

amounting to Rs.3,000 paid out of cash in hand Rs.20,000 as per Balance Sheet):

Fixed Assets

Stoch

Booh Debts

Prcpale thc Liquidators Final Statcment olAccount.

84,000

5 5,000

1.1 5,000
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1. Share Capital:
Authorised Capital:
3,00,000 Equity Shares of Rs. 10 each
lssued, Subscribed and paid up Capital:
2,50,000 Equity Shares of Rs. 10 each ful1y paid

2. Reserve & Surplus:
Revenue Reserve
Security Premium
Profit & Loss A/c

3. Long Term Borror'vings:
Secured Loans:
i2olo Debentures
Unsccurcd Loans

Fixed Assets:
a. Tangible assets:

Land & Building
Plant & Machincry
Furniture & Fittings

30.00.000

25,00,000

30,00,000
5,00,000
2,50,000

37,5o,ooo

37,50,000
20,00,000

57,50,000

53,00,000
30,00,000
10.00.000

Balance Sheet as at 3l-12-2019
Liabilities Rs. Assets Rs.

Share Capital: Fixed Assets 1.00.000

500 6% Preference shares of Rs. 1 00 each, fully paid 50,000 Stock 60,000

1,000 Equity Shares of Rs. 100 each, fully paid 1,00,000 Book Debts 1,20,000

3.000 Equitv Shares of Rs.50 each. Rs.25 paid 75,000 Cash 20,000

Loan from Bank (on security of stock) 50,000 Profit and Loss 1.50"000

Trade Creditors 1.7s.000
4,50,000 4.50.000
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Q 4. a Thc Summarised Balance shcct of A Ltd. & B Ltd. i1s at 1" April, 20i 9 are as foliows:

Balance Shect of A Ltd. & B Ltd. 15 M

The abovc two companies agree to amalgamate and fotm a new compani' AB Ltd' n the following

conditions:

A Ltd
1. For every 5 equity shares, 6 shat es of AB Ltd. of Rs. 10 each rvill be issued at premium of 50%.

2 Debcnture holclers u,ill issucd l2% debentLrres olAB Ltd. of same atnount and dcnomination.

Il Ltd.
l. fhe holdcrs of I l%, Prcfcrencc shares rvill be allottecl 4, 139l Pref'crcnce shares of Rs. l0 each of

AB Ltd. lbr evcry 5 shares heid.

2. For every 5 equity shares 6 shares of AB Ltd. of Rs. 10 each will be issued at premium of 50%.

3. Debenture holders will be issued 12% debentures of AB Ltd. of same amolrnt and denomination.

4. Creclitors worth Rs. I 0,000 in the balance shcet of A ltd are from the goods purchased by B Ltd.

You are required to show:

1. The caiculation ofpurchase consideration

2. Joumal Entries in the books of AB Ltd. under Purchase method

3. Opening Balance sheet of AB Ltd.

OR
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Particulars Notc
No.

A Ltd.
Rs.

B Ltd.
Rs.

A. EQUITY AND LIABILITIES
1. Shareholders' Funds:

a. Share Capital:
Equity Shares of Rs. 10 each fu1ly paid

11% Preference Shares of Rs. 10 each fully paid

b. Reserves & Surplus
Profit & Loss A/c
Reserves

2. Share Application Money received Pending allotment:
3. Non-Current Liabilities:

a. Long -Term Borrowings - l2%Debentures
4. Current Liabilities:

a. Trade Payables

Sundry Creditors

6,00,000

2,00,000
2,40,000

1,00,000

60,000

5,00,000
3,00,000

2,00,000

1,00,000

Total 12.00,000 1 1,00,000

B. ASSETS
1. Non-Current Assets:

b. Irixed Assets

i. Tangible Assets

Plant & Machinerv
2. Current Assets:

a. lnventories
b. Trade Receivables

Sundry Debtors
c. Cash & Cash Equivalents

Cash at Bank

7,00,000

2,00,000

2,50,000

s0.000

8,00,000

60,000

1,40,000

1,00,000

Total 12,00,000 12,00,000
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Q.4. b. Following is the summarised balance sheet of Hexza Ltd. as at 31't March .2019:
Balance sheet as at 3 I't March , 2019 15M

PcntaLtddecidedtoetbsorbthebusinessolHexzaLtcl.on l''April.20lgattherespectiveboohvatiieof
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assets and trade liabilities except building r,vhich was valued at Rs, 24,00,000 ancl Plant & machincry at
Rs,20,00,000.

Purchase consideration was payable as follows:
1. Payment of Liquidation Expenses Rs. 10,000.
2. Issue ofEquity shares ofRs. 10 each fully paid at Rs. 1 I per share for every Preference shares ancl
every Equity share of Hex za Ltd. and a payment of Rs. 4 per Equity share in cash.
3. Sundry Creditors of Hexza Ltd worth Rs. 1,00,000 were due to pcnta Ltd.
4. Inventories worth Rs. 1,20,000 of Hexza Ltd was the unsold stock purchase flom Penta Ltd on rvhich
the company charges profit of20o on Sales.

Calculate the PLrrchase consideration, show the necessary ledger accounts in the books of Hexza
Ltd. and opening Journal Entrics in the books of Penta Ltd.

Particulars Note
No.

Rs.

A. EQUITY AND LIABILITIES
1. Shareholders' Funds:

a. Share Capital
b. Reserves & Surplus

General Reserve
Profit & Loss A./c
Workmen profit sharing fund

2. Share Application Money received
3. Non-Current Liabilities:
4. Current Liabilities:

a. Trade Payables
Creditors

Pending allotment:

60,00,000

12,00,000
15,20,000
6,00"000

8,00,000
Total 1.01.20.000
B. ASSETS
l. Non-Current Assets:

a. Fixed Assets
i. Tangible Assets

Building
Plant & Machinery

ii. Intangible assets

Goodwill
2. Current Assets:

a. Invcntories
b. Trade Receivablcs

Sundry Dcbtors
c. Cash & Cash E,qLrivalents

Cash at Bank

14,00,000
26,00,000

16,00,000

14.00,000

18,00,000

13.20,000
Total 1,01,20,000
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Q.5. a. Give the met}ods under which Purchase Consideration are calculated. 8 m

Q.5. b. Give the conclrtions laid dorvn fol Br-ry Back of Equity Shares under Companies

Act,2013. 1m

OR

Q.5.c. Shorl Notes (Any 3) 15 m

1. Capital Reduction A/c

2. Firm Underwriting

3. Liquidation of Companies

4. Underwriters Commission Lrnder underrvriting of Shares and Debentnres

5. Types oI Amalganration

*****************
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